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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Annekatrin Kiepsch, MdL

Fraktion DIE LINKE
Thema: Amtsausiibung der Sozial-Staatssekretdrin Andrea Fischer (I)
Vorbemerkung

In der Ausgabe der Sachsischen Zeitung Hoyerswerda vom 6.03.2010 wurde die Juristin und
Sozialstaatssekretarin Andrea Fischer zu den Einsparungen im Jugend- und Sozialetat u.a. wie
folgt zitiert:

- ,Die reparierenden Ansétze in der Jugendarbeit sind zum Teil gescheitert.”

- ,In einem Bild gesprochen heil}t das: Kein Geld mehr fur Hakelkurse fur Madchen im
l&ndlichen Raum, dafiir aber an Brennpunkten einen Streetworker mehr.* '

- ,Man kann gewisse bildungsferne Schichten einfach nicht mehr erreichen.” Der Uberbordende
Sozialstaat bezahle derzeit Dinge, die keinen gesellschaftlichen Wert hatten.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie ist die Einschatzung der Staatsregierung, welche ,reparierenden Ansatze in der
Jugendarbeit* und an welcher Stelle diese gescheitert sind?

2. Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung tUber einzelne &ffentliche oder freie
Trager der Jugendbhilfe in Sachsen vor, deren jugendhilflicher Ansatz zum Teil
gescheitert ist oder zu scheitern droht?

3. Welche qualifikatorischen Voraussetzungen miussen Kandidatinnen fir das Amt
eines/einer Staatssekretdrin in Sachsen erfillen?

4. Was hat die Staatsregierung bewogen, Frau Andrea Fischer als Staatssekretéarin flr
Soziales im SMS einzusetzen?

5. An welchen Punkten teilt die Staatsregierung die in der Vorbemerkung zitierten
fachpolitischen AuRerungen von Frau Fischer?
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Prasident des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RéfRler, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Annekatrin Klepsch,

Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 5/1738

Thema: Amtsausiibung der Sozial-Staatssekretdrin Andrea Fischer (i)

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestelit:

»Vorbemerkung: In der Ausgabe der Sdchsischen Zeitung Hoyerswerda
vom 6.03.2010 wurde die Juristin und Sozialstaatssekretidrin Andrea
Fischer zu den Einsparungen im Jugend- und Sozialetat u.a. wie folgt
zitiert:

- ,Die reparierenden Ansitze in der Jugendarbeit sind zum Teil
gescheitert.“

- ,In einem Bild gesprochen heilt das: Kein Geld mehr fiir Hikel-
kurse fiir Madchen im ldndlichen Raum, dafiir aber an Brenn-
punkten einen Streetworker mehr.“

- ,Man kann gewisse bildungsferne Schichten einfach nicht mehr

erreichen.” Der iiberbordende Sozialstaat bezahle derzeit Dinge,

die keinen gesellschaftlichen Wert hatten.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie ist die Einschitzung der Staatsregierung, welche ,reparierenden
Ansétze in der Jugendarbeit“ und an welcher Stelle diese gescheitert
sind?

Das Adjektiv ,reparierend” ist kein sozialpddagogischer ,terminus technicus*.
Dieser Ausdruck ist als Synonym zu verstehen und zu interpretieren. Damit
sollite darauf verwiesen werden, dass es zum Alltagsgeschéft der sozialen
Arbeit und der padagogischen Interventionen, damit auch der Kinder- und

Jugendhiife, gehort, dass nicht alle Aktivitdten zu einem sogenannten Er-

folg® fahren konnen. Diese Erkenntnis und Erfahrung sind der P&dagogik
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immanent. Dazu zahlen im Rahmen der Kinder- und Jugendhilfe samtliche Leistungs-
bereiche einschlieBlich der Kindertagesbetreuung oder Tagespflege. Selbst der Erzie-
hungsalltag einer Familie unterliegt diesen Wahrnehmungen.

Frage 2:

Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung iiber einzelne offentliche oder
freie Trager der Jugendhilfe in Sachsen vor, deren jugendhilflicher Ansatz zum
Teil gescheitert ist oder zu scheitern droht?

Eine solche Erfahrung ist Alltag. Sie zeigt sich graduell sicherlich weniger in der Ju-
gendarbeit oder der Jugendverbandsarbeit. Sie zeigt sich insgesamt in der Kinder- und
Jugendhilfe, dabei aber deutlicher in den Bereichen der Jugendsozialarbeit, des Kin-
der- und Jugendschutzes, der Jugendberufshilfe, der Jugendgerichtshilfe, der Suchthil-
fe, der Kinder- und Jugendpsychiatrie, der Erziehungsberatung, des Kinderschutzes
oder den Hilfen zur Erziehung. Dies bedeutet, dass die freien und offentlichen Trager
gefordert sind, ihre Konzepte, Leistungen, Dienste und Angebote laufend zu hinterfra-
gen, anzupassen, mit Qualitatskriterien zu versehen und dariiber hinaus zu prifen,
inwieweit diese noch zu den Herausforderungen und Bedarfslagen passen. So entwi-
ckeln sich auch die Strukturen der Kinder- und Jugendhilfe. Sie unterliegen dem Zeit-
geist und den aktuellen Bedarfslagen von jungen Menschen. Darin eingeschlossen sind
auch Erfahrungen des Scheiterns bzw. der fehlenden Aktualitat. So ist man sich z.B.
heute einig, dass klassische Heime fir Kleinstkinder nicht mehr erforderlich sind, da es
andere Hilfen und Unterstiitzungen gibt. Soziale Arbeit entwickelt sich.

Frage 3:
Welche qualifikatorischen Voraussetzungen miissen Kandidatinnen fiir das Amt
eines/einer Staatssekretarin in Sachsen erfiillen?

Staatssekretdre mussen in fortdauernder Ubereinstimmung mit den grundsétzlichen
politischen Ansichten und Zielen der Regierung stehen.

Frage 4:
Was hat die Staatsregierung bewogen, Frau Andrea Fischer als Staatssekretirin
fiir Soziales im SMS einzusetzen?

Die Berufung obliegt allein dem Ministerprasidenten und nicht der Staatsregierung.

Frage 5:

An weichen Punkten teilt die Staatsregierung die in der Vorbemerkung zitierten
fachpolitischen AuBerungen von Frau Fischer?

Die Leistungsbereiche der Kinder- und Jugendhilfe sind bundes- und landesrechtlich
vorgegeben und beschrieben. Der Freistaat Sachsen wird Verbesserungen und Fort-
schreibungen, z.B. beim Kinderschutz oder der Gesundheitshilfe, sofern sie zielfiihrend
und sachgerecht sind, auch weiterhin mittragen und unterstiitzen. Dies schlieRt mit ein,
dass laufende Verfahren und Ansétze auf ihre Wirksamkeit zu priifen sind. Dabei gibt
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es erfahrungsgemal auch graduelle Abstufungen, die in Zeiten knapper Kassen be-
wertet werden missen, inwieweit sie mit staatlichen Mitteln zwingend zu férdern sind.
Hierbei ist, sicherlich verkirzt, aber dafiir prononciert festzuhalten, dass ,ein Hakelkurs*
anders zu bewerten ist als die Bezuschussung eines street workers im sozialen Brenn-
punkt.

Mit freundlichen GriiRen

%,

Christine Clauf
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